

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En el extranjero, un semestre. 12'00
Número suelto, 10 céntimos
Número atrasado, 15

Anuncios, comunicados y remitidos á precios convencionales

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DIARIO DE LA MAÑANA

Santa Cruz de Tenerife, Martes 5 de Julio de 1904.

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia literaria al Director á la Redacción de LA OPINION, San Francisco, 32, accesorio.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos

LA POLÍTICA Y LA PATRIA

Es corriente maldecir la política y los políticos. No me extraña cuando solo se mira á la superficie; pero es un argumento falso, como el de quien negase la solidez de la tierra al ver volar el polvo que levantan los huracanes. En los canales de riego veis una costra de hojas secas, de materia muerta, de detritus, debajo de cuya capa va el agua fertilizante; la melancolía se apodera de nosotros cuando acompañamos un cadáver, pero se recibe con inmenso júbilo al niño que nace y se bendice á Dios, al ver que la vida no se agota; pues así es la política con sus luchas, sus enconos y sus crueles heridas, todo lo cual forma su apariencia exterior; pero debajo de todo eso va la vida de la patria, como el agua del riego debajo de la costra de hojas de ramas muertas, de materia inerte.

Véase si no, la transformación radicalísima de la vida, de las ideas, de la riqueza en nuestra patria en los últimos setenta años. La transformación ha sido inmensa, y seguimos andando. No tan de prisa como otros, pero á los alcances, dispuestos á aligerar el paso para ponernos á nivel, y esto lo lograremos pronto, yo os lo fío, yo he de contribuir también á ello en cuanto de mí dependa.

¿Por qué no hemos llegado? ¿Por qué creo yo que llegaremos? Para la eficacia de la política, los partidos políticos no son otra cosa sino el instrumento de las aspiraciones de la patria; la patria, cuyo concepto hay que fijar porque somos y vivimos por la patria, y por pertenecer á ella, que es la que nos da un pensamiento común, la que nos da el lenguaje, la religión, los medios de vida, la conciencia de nuestra solidaridad dentro de estas grandes entidades colectivas que constituyen las naciones; la patria, en cuyo suelo están los huesos de nuestros padres, formando los despojos de las generaciones pasadas, el suelo que pisamos y que nos sustenta y al cual volveremos nosotros mientras se levantan otras generaciones que, con otros ideales, con otras aspiraciones, pero inspiradas en la misma idea fundamental del amor á la patria, tal vez nos bendecirán á nosotros, como nosotros bendicimos á los que en el camino de la vida nos precedieron.

Esta idea de patria es la que vivifica la política. Por ella conocemos la necesidad del que sufre, la aspiración del que piensa, la santidad del hogar, base de toda la vida social. Y esta idea de la patria es la verdadera idea política, si la política ha de ser merecedora de este nombre. Con vivir en ella, sentiría, ponerla sobre todas las cosas, esto bastaría para que todos nos diéramos por satisfechos, tanto en este acto, como en todos los actos de la vida política.

S. Moret.

COSAS DE LA GUERRA

Los submarinos

Un telegrama de nuestro querido compañero Ricardo Blasco, co-

responsal de La Correspondencia de España en París, confirma que los japoneses disponen de submarinos, cuyo valor efectivo ha sido demostrado en el ataque á Port-Arthur del día 13 de abril último.

Los rusos también han enviado á dicha plaza barcos de esa clase, y según los periódicos de Petersburgo, los ensayos que con ellos se han hecho resultaron satisfactorios.

La utilidad de los submarinos en la guerra parece, pues, probada, y respecto á este particular, el *Novoye Vremia* acaba de publicar una entrevista que sobre tal problema ha celebrado con el ingeniero Bubnov, pensionado por el Gobierno ruso por sus trabajos relativos á los buques de referencia.

Dice Bubnov que los submarinos presentan dos serios inconvenientes, que son el de su poco andar y el de no ver bien bajo el agua; pero que, por el contrario, ofrecen las ventajas de descubrir al enemigo mucho antes que éste á ellos, y de poder acercarse impunemente á cierta distancia de su contrario y atacar á golpe seguro.

Además, un enemigo de esta naturaleza es suficiente para desmoralizar á su contendiente, pues dos ó tres torpedos lanzados por los submarinos son bastante para obligar á una escuadra á que cambie de táctica y renuncie á la ofensiva.

La navegación de los submarinos es un poco más peligrosa—en tiempo de paz—que la ordinaria; pero en la guerra no tienen los inconvenientes de los barcos de combate, en donde el fuego enemigo puede perturbar el buen servicio.

La tripulación de un submarino, libre del peligro de los disparos del contrario, conserva toda su sangre fría en las maniobras, y aún en caso de descomposición del motor ó de cualquier otra avería en su mecanismo, puede volver á la superficie del mar y encontrarse entonces en las mismas condiciones que en cualquier otro barco.

Respecto á la navegación submarina, dice Bubnov que un buque de esta clase puede estar sumergido días enteros; pero que es rarísimo que el peligro sea tal que se vea obligado á ello.

El tonelaje de estos barcos varía de 50 á 200 toneladas, y su precio de uno á dos millones de pesetas.

Preparémonos, ahora que rusos y japoneses disponen de tan formidable arma de combate, á recibir noticias verdaderamente sensacionales del empleo de estos buques, y aprovechemos las enseñanzas que de aquéllas han de resultar, pues á nadie más que á los españoles, que necesitamos reconstruir nuestro poder naval, interesa saber de qué manera pueden emplearse mejor los escasos recursos de que disponemos, ó el dinero que ante la seguridad de un fin práctico no habría de negar nuestro pueblo, al que después de tantos sacrificios estériles, aún, hay quien se atreve á tachar de falta de patriotismo.

P. González Muñoz.

COSAS DE ENSEÑANZA

DESDE TAFIRA

Sr. Director de LA OPINION. Muy distinguido Sr. mío: Como veo que *El Magisterio Canario* se empeña en defender una mala causa, como es la de la maestra de este pueblo, D.^a Soledad Fernández, á continuación le doy los datos siguientes, que son ciertos y que demuestran la debilidad de la defensa.

1.º Se sabe perfectamente en este pago de Tafira, que antes de morir su esposo, se trasladó con su familia á su finca de la «Atalaya», dejando no ya una auxiliar sino una sustituta, sin autorización del Rector del Distrito universitario de Sevilla, que es el único competente

para extender esos nombramientos de sustituto.

2.º Que su marido hace tres años que falleció.

3.º Que en expediente que instruyó la indicada señora pidiendo sustitución hace mucho tiempo y que probablemente estará archivada ahí, en la secretaría de la Junta provincial, como suele acontecer, certificaron los médicos que «padecía del hígado» y ahora nos dicen que son «males epilépticos».

4.º Que en el primer semestre del año próximo pasado preguntó el Gobernador al Ayuntamiento de Las Palmas si la referida maestra estaba al frente de su escuela; y

5.º Que en la última visita que giró el Inspector de la provincia, á la escuela de su cargo ó de que es propietario, la vimos en este pago, para que el Inspector la encontrara en su escuela, por más que al terminar la visita, se despidieron: el Inspector para la parte alta de este pueblo y la maestra tomó camino de Las Palmas.

No le canso más, señor Director, pero V. habrá comprendido que no es humano que á una maestra como D.^a Filomena Cardona, viuda con hijos pequeños y con la agravante de no tener bienes de fortuna, se le lance de su escuela y á otras se le dé patente para hacer cuanto le venga en gana

Un suscriptor.

Anuncios muy preferentes

A 15 CÉNTOS LÍNEA

Los suscriptores obtendrán una rebaja importante

Madera de tea

propia para astillas ú otros usos, se vende una partida. Informarán en esta imprenta, San Francisco número 32.

FERNÁNDEZ Y PADILLA

DENTISTAS
Horas de oficina, de 8 á 11 y de 1 á 5 Norte núm. 1.—Teléfono 260

Fiesta de Candelaria

El turno de remolcadores á vapor de este Puerto, ha acordado, si el tiempo lo permite, y con el fin de dar facilidades á las personas que todos los años concurren á esta fiesta, establecer un servicio con sus bien acondicionados vapores desde las 4 de la mañana de la víspera hasta las 12 del día siguiente, saliendo los referidos vapores de este Puerto y del de Candelaria cada 2 horas.

PRECIOS

Viaje de ida y vuelta. Pesetas 4'00
Id. de ida ó vuelta. 2'50
Niños menores de 10 años, medio flete

Nota.—En Candelaria habrán botes de cuenta de los mismos vapores para conducir el pasaje á tierra. Los billetes se expenderán en el muelle.

Se vende

la casa número 39 de la calle de la Rosa de esta Capital. Para informes, dirigirse á D. Narciso de Ara, calle de Teobaldo Pówer número 6. 553-15

Evasión de un preso en Méjico

Metido en una caja de madera, que él mismo se había hecho fabricar en los talleres de la cárcel de Balen, logró evadirse de la prisión el individuo Rafael Tagle.

Este sujeto, uno de los criminales más precoces y audaces, ingresó en el expresado establecimiento en 1886, y cuando solo contaba quince años de edad, á extinguir una condena de diez años, que le fué impuesta por asalto y robo en despojado.

Por su mala conducta no se le concedió la libertad preparatoria, y antes de que espirara el periodo de su sentencia tuvo una disputa con otro preso y le dió muerte,

siendo condenado á la última pena, que le fué conmutada por la de veinte años de encierro.

En la cárcel aprendió un oficio y era últimamente «mayor» de los talleres.

Cuéntase que, enamorado perdidamente de una presa, se puso muy melancólico cuando ésta alcanzó su libertad, y al saber que otro había alcanzado los favores de esta mujer, juró vengarse y para ello ideó el plan de su evasión.

La caja fué entregada por unos «galeros» de la cárcel (así se llaman los encargados de hacer los mandados) á cuatro cargadores que esperaban en el «boquete», por donde entran alimentos para los presos y salen los efectos contruidos en los talleres. Esto ocurrió á la una de la tarde; una hora después se notó la desaparición de Tagle, á quien desde entonces busca la policía.

El preso había reunido algún dinero y vestía con cierta elegancia.

Con motivo de este suceso han quedado en incomunicación catorce presos, que se presume estén complicados en la fuga de Tagle, y se da como probable que se procederá contra dos empleados que estaban de servicio en el «boquete» cuando salió la caja.

LAS MUJERES EN LA TIERRA DEL FUEGO

Es imposible imaginar una existencia peor de la que pasan las mujeres pertenecientes á las tres razas de indígenas que habitan en el archipiélago de la tierra del Fuego.

Estas razas son: la de los Onas, la de los Alakafules y la de los Yaaganas.

En cualquiera de esas tribus, la mujer es una esclava.

La mujer no come hasta después que el marido ha comido ya abundantemente; bebe cuando aquél la ve boquear de sed; y se viste de los harapos que el generoso consorte ha dejado y que considera como indignos de cubrir su importante persona.

Entre los indígenas de la tierra del Fuego las modas no existen y las mujeres, condenadas á un género de toilette del todo especial, no saben y esto se comprende, que cosa es coquetería.

Allí, varones y hembras, se visten únicamente para resguardarse del frío; y el vestido de aquella gente se compone de alguna infecta piel de animal ó de guñapos de trajes de persona civilizada procedentes de los cambios hechos con los navegantes de todos los países.

Y con frecuencia se ve á un hombre atavido con un traje de mujer ó de una niña, que le cubre apenas las rodillas, ó á una matrona que lleva pantalones de soldado indígenas.

La ocupación de las mujeres de la Tierra del Fuego consiste en hacer á sus hijos continuamente, por la mañana, un masaje destinado á desarrollar la fuerza, operación que es curiosísima; todas las juntas, desde el dedo meñique de la mano al último del pie, son concienzudamente dislocados, á la par que lo son las costillas, las vértebras y el cráneo.

Las mujeres están convencidas de que tal masaje es un remedio para todas las enfermedades.

Aparte de esto, tienen la obligación de dirigir los botes, por medio de ciertos palos, y según los casos improvisando una vela, cuando el tiempo lo permite, y si llevan á bordo una piel ó un pedazo de tela, lo que es bastante raro.

Como se ve, la Tierra del Fuego no es precisamente el paraíso de la mujer.

Hay que convenir; sin embargo, en que las mujeres de los Onas, de los Alakafules y de los Yaaganas, son seres de tal modo embrutecidos que bien poco tienen de común con la más delicada mitad del género humano.

Un consejo de guerra

Japoneses condenados.— La ejecución.

No pasa día sin que espías japoneses sean arrestados, y tan grande es su osadía y su desprecio á la vida, que por servir á su Patria no vacilan en aventurarse á llegar á las plazas fuertes y al centro de los Cuerpos de Ejército disfrazados de chinos.

Jamás pudieron los rusos imaginar que esa raza fuese tan heróica.

El hecho realizado hoy demuestra que los japoneses no retroceden ante ningún peligro. Una avanzada de cosacos ha sorprendido á un coronel y á un capitán japonés en el momento en que se disponían á volar con dinamita obras de fábrica de la línea férrea, cerca de Tzitzikar.

En una especie de corralón, al aire libre, se ha celebrado el Consejo de guerra. Tres oficiales sentados en rústicos bancos, ante una mesa de madera sin barnizar, componen el Tribunal. A derecha é izquierda, y en análogos asientos, se acomodan otros dos oficiales: abogado el uno de los reos, y acusador el otro.

Por todo público hay dos espectadores: un periodista alemán y yo. ¡Qué horrible comedia legal!

Torturar con las dilatorias de un proceso á dos hombres que saben de ser condenados á muerte; someterlos á interrogatorios enojosos; darles abogado defensor, solamente por cumplir el llamado *de-recho de gentes*, y por complacer á naciones que no han sabido evitar la guerra, es el colmo de lo ridículo. «Haced entrar á los acusados», ordena con voz meliflua el coronel presidente.

Al momento los dos oficiales japoneses, todavía con sus trajes chinos, son introducidos en el corral, dan cuenta de su filiación, dicen con solemne entonación que son coronel y capitán de la Guardia Real, y cual si no tuviesen deseo de conservar su vida y se gozasen en ofrecerla á la Patria, modestamente y sin afectación narran su odiseo, la forma en que han conseguido atravesar más de 1.000 kilómetros de país enemigo, hasta llegar á Tzitzikar. Todo lo confiesan, y el Tribunal los contempla como merecen ser contemplados los héroes, aún cuando sean enemigos...

Salieron de Pekin acompañados de cuatro estudiantes de Tokio, y su misión era hacer saltar la vía férrea por cuantos sitios pudieran conseguirlo. Atravesaron á pie la Mongolia, y en Tzitzikar fueron hechos prisioneros por los cosacos, logrando evadirse los cuatro estudiantes.

Los japoneses terminan su declaración en el mismo tono con que la empezaron: el coronel con la mirada fija en el Tribunal, contemplando al presidente con dignidad varonil, pero sin afectación; el capitán con los ojos fijos en el suelo.

Los dos son en extremo simpáticos. Tan simpáticos, que los oficiales rusos que componen el Tribunal acuerdan más tarde pedir el indulto al general Kouroupatkine, en gracia de lo épico de la aventura acometida por los reos.

El ministerio público se limita á pedir la pena de muerte, y el abogado defensor solicita indulgencia para los reos, pidiendo al Tribunal que los considere, no como espías, sino como prisioneros de guerra.

—¿Qué tenéis que alegar en vuestro descargo?—les dice el presidente.

—Nada, mi coronel—responden

Velten, cerveza francesa, la mejor que se bebe. Depósito, San José número 10



al unisono los dos reos, cuadrándose y saludando como si estuviesen en una gran revista. Hemos servido á nuestra Patria, como vosotros hubieseis servido á la vuestra, y quien cumple su deber no necesita alegar nada.

El Consejo se retira á deliberar, y á los cinco minutos vuelven á ocupar los rústicos asientos.

La sentencia de muerte es leída, y los japoneses escuchan su lectura con sonrisa llena de dulzura, como si en vez de notificarles la pérdida de la vida les comunicasen un ascenso.

—¿Queréis vestir vuestros informes militares?—les pregunta el presidente.

—Es inútil, coronel—replican los reos.

Yo siento frío en los huesos. Esos detalles de cortesía con nombres á quienes se acaba de condenar á muerte en estos momentos de solemne macabro, me hielan de espanto.

Al momento el Tribunal dirige un telegrama al general Kouropatkin, comunicándole la sentencia y demandando gracia. A la hora, un telegrama de Liaoiene dice secamente: Ejecutada la sentencia.

Trascurren cinco minutos y los reos, escoltados por 24 hombres de infantería, se ponen en marcha.

A una versta de la ciudad, y entre dos pozos, el oficial ruso que manda la fuerza da la voz de alto y los oficiales japoneses, sin esperar la orden, avanzan resueltamente diez pasos, como si fuesen autómatas, como si los contasen para una formación, y al llegar al décimo, dan frente á la fuerza, y cuadrándose militarmente, con el pecho alto y la cabeza erguida, saludan ceremoniosamente, sin que se note en ellos el más ligero signo de estremecimiento.

Un cabo les lleva dos pañuelos para vendarles los ojos, pero con un gesto lleno de dignidad los rechazan.

Alzarse sobre los talones cual si quisiesen aparecer colosos, una sonrisa de desprecio á la vida asoma á sus labios y cuando suenan los disparos, todavía alzan sus manos derechas y, cual si lo hubiesen ensayado, saludan militarmente en el momento en que sus cuerpos reciben los balazos que les quitan la vida.

¡Pobres héroes! Han muerto re presentando la más espantosa de las tragedias humanas. ¡La del desprecio á la muerte!

¡Los dos dejan en Tokio viuda y huérfanos!

M. C. de Prévignand.

Una carta

Distinguido José Mauro.

Nunca me ha gustado hablar con máscaras, á menos que estas pertenezcan á cierto género, que por lo regular son las que más se empeñan en guardar el incógnito: por lo tanto no esperes que entable contigo una polémica estúpida, como resultaría la sostenida por dos individuos en que uno de ellos se empeña en no dar la cara, como vulgarmente se dice, á pesar de los ruegos y exhortaciones del otro.

Yo que siempre en todas mis cosas me ha gustado la franqueza, no puedo menos de demostrarte mi admiración ante tu modo de proceder.

¿Por qué ocultas tu verdadero nombre?

Basado en estas razones, no debiera contestarte, pero no quiero ser tan descorlés como tú, y no puedo menos de participarte que te he ahorrado el viaje á mi pueblo para conocerte, puesto que, hasta el día seis del presente mes, me tienes en esta Capital, fonda El Teide, donde, si quieres, puedo decirte quien es, de los que nombras, el autor de la carta que apareció en la Iglesia, no en el asiento de mi familia, como tu creo que por ignorancia dices, sino cerca al de una señora muy amiga y conocida de uno de los que tu citabas; carta que, como tú, entiendo no es un anónimo, pues llevaba una firma, pero como ésta no era la de la persona que se quería pasara ó apreciara haberla escrito, resulta, antes que anónima, criminal; ¿no piensas como yo en este asunto?

No debes extrañar que te crea tan enterado de la Lógica como de la literatura, puesto que haces ver que yo soy un intruso por que definiendo á mis paisanos y pido que se castigue al autor ó autores de hechos escandalosos y no te fijas en que el que merece tal calificativo es el que, como tú, sin interesarle y sin ser herreño, tu lo dices, y si por mero gusto los ofendes y disparatas haciendo afirmaciones gratuitas sin cuidarte de que sean verdad ó mentira.

¿Cuál es el que ha metido la nariz ó la pata?

No abandones tu género Subrepticio, pues veo que puedes llegar á ser algo.

Se me olvidaba decirte que la letra del que escribió la carta de que te hablo más arriba, esto es, la que aparece en la tal carta, ee me parece mucho á la de uno de tus amigos, si lo son los que nombrabas.

Hablas de unas diligencias que dicen obran en el Juzgado municipal, en los que aparece el nombre del autor de las pedreas y que yo ignoraba; quieres decirme si es así, ¿por qué no se ha castigado á ese malhechor, ó á que obedecerá esta apatía de las autoridades?

Por último supones que te contesté por despecho: ¡pobre tocayo mío! ¿No alcanzas á comprender que uno desea la amistad de quien le honre, pero nunca el parangón con quien le rebaje? Fíjate que la de algunos de los que nombrabas, no es muy recomendable que digamos. Si como dices deseas conocerme, ya te he dicho y repito que en la fonda El Teide me tienes donde tendrás el gusto de estrecharte la mano tu tocayo

Mauro Sánchez.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Julio de 1904

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 4—23'30

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 77'20.

Acciones del Banco de España, á 476'50.

Amortizable 5 por 100, á 97'60.

CAMBIOS

Londres, vista, á 34'69 por £.

Paris, vista, á 37'75 por 100 P.

Bolsa de Paris

Exterior Español 88'47 por 100.

Acciones ferrocarriles Norte España, 172'00.

Acciones ferrocarriles Madrid Zaragoza Alicante (Alicantes), francos 292'00.

Madrid 4—23'30

Se ha presentado en el Congreso una proposición suscrita por varios diputados, censurando al Gobierno por el criterio que ha adoptado de destinar á esas islas «funcionarios incumplidores de la Ley» (textual).

Muchos periódicos extreman sus ataques contra el Ministro de Gracia y Justicia, Sánchez Toca, llegando algunos hasta afirmar que el Ministro desconoce en absoluto el Archipiélago Canario, cuando intenta convertir esa provincia poco menos que en un establecimiento penitenciario.

Madrid 5—0'10

En Almería, celebrando sesión ordinaria en el Ayuntamiento, con motivo de estarse discutiendo los gastos hechos en la visita del Rey, se promovió un tan monumental escándalo que no es posible formarse idea aproximada de su magnitud.

Unos concejales abofetearon á otros; muchos agotado el vocabulario de palabras injuriosas é insultantes, se agredieron á bastonazos.

La guardia civil tuvo necesidad de intervenir, despejando el salón de sesiones.

Madrid 5—0'15

En Copenhague ha ocurrido un siniestro marítimo que ha causado honda y profunda consternación en aquella capital.

El vapor dinamarqués Norge naufragó pereciendo ahogados 694 personas, entre tripulantes y pasajeros.

Muchos de estos últimos eran personas de arraigo y muy conocidas en Copenhague.

Tomaseti.

EN LA ALAMEDA

Anoche, con mayor concurrencia, dió su segundo concierto en la Alameda de la Marina, la naciente «Sociedad Filarmónica» de esta Capital.

La Alameda, profusamente iluminada con cuatro arcos voltáicos

de 1.000 bujías cada uno y con 12 de á 250, presentaba un aspecto hermoso, parecía algo así como un salón de baile en el que se reunió lo más distinguido y bello de nuestras paisanas.

La orquesta, formada por gran número de profesores, entre los que figuran elementos muy valiosos, ejecutó con bastante perfección el programa que se había anunciado y que fué del agrado de todos.

La Alameda parece, valga la frase, una verdadera Exposición de anuncios; cerrando las puertas de entrada y el muro de la calle de la Marina, se han colocado bastidores en los que figuran anuncios de varios establecimientos de esta Ciudad. Hay muchos que llaman la atención; y no hacemos especial mención de ninguno porque todos nos parecen buenos.

En suma: los conciertos de la «Sociedad Filarmónica» á la par que proporcionan un rato de solaz, tienden á propagar los conocimientos musicales. Así es que el público, ese público que se lamenta de falta de distracciones, debe prestar su concurso á la Sociedad que, haciendo esfuerzos y sacrificios, nos dá ocasión para pasar un rato agradable y para contemplar tanto rostro agraciado como anoche vimos en la Alameda.

Fray Gerundio.

Anuncios preferentes

A 10 CÉNTS. LÍNEA

Los suscriptores obtendrán una rebaja importante

Se vende

la casa calle de las Flores número 32. Darán razón en esta imprenta.

Trajes para niños

propios para la presente estación Gran surtido abanicos y sombrillas

PRECIOS REDUCIDOS LECUONA Y GUTIERREZ 40, Imeldo Seris, 40

Japoneses

Gran novedad en abanicos magnífica colección con más de 200 modelos. MELENDEZ: 13, Cruz Verde, 21.

Se desea comprar una báscula con poco uso. Dirigirse á Manuel Martínez Simó, San José número 32 (a) 3523—a

Piano. Se vende uno nuevo y de buena marca. Para informes, dirigirse á D. Juan P. Schwartz. 425

Regimiento de Canarias n.º 1

La banda de música de este Regimiento ejecutará esta noche, en la Alameda del Principe, el siguiente

PROGRAMA

- 1.º «Souvenir de Rome», paso doble.—Pérez.
- 2.º «Plancheta», vals.—Llurba.
- 3.º «La Palma», melodía.—B.
- 4.º «El pájaro azul», polka.—Er-viti.
- 5.º «El primer día feliz», coro y terceto.—Cabellero.
- 6.º «Americano de concierto».—Escala.
- 7.º «Zarauz», paso doble. Aramburo.

SECCION DE NOTICIAS

Ayer, los buques de guerra norte americanos surtos en puerto, hicieron salvas, á las doce, en celebración del aniversario de la Independencia de dicha Nación.

La Plaza también saludó á la misma hora.

A cuatrocientos, por lo menos, ascendían los tripulantes que ayer desembarcaron de los citados buques.

Las autoridades civiles y militares devolvieron ayer la visita de cumplimiento á los Sres. Comandantes de los cruceros Atalanta, Castiné y Marrieta.

Ha ingresado en la Cárcel, por disposición del Sr. Juez de instrucción, el individuo que, según ayer dijimos, trató de violar á una niña de 8 años de edad.

Al fin, el domingo próximo, á las

2 de la tarde, se celebrará la Junta general extraordinaria para la elección de los cargos de la Junta de gobierno de la Comisión Central de La Cruz Roja.

La sesión se verificará en el local social, calle de Valentín Sanz.

La elección parece, según los rumores que hasta nosotros llegan, que será reñidísima.

El 9 del corriente darán principio en el Puerto de la Cruz los festejos en celebración del Gran Poder de Dios. Las fiestas durarán hasta el día 11 y, entre los números más salientes del programa, figuran: la procesión del día 10, que será acompañada por dos bandas de música y una regata de botes en la tarde del once.

El cónsul de los Estados Unidos de Venezuela, hace saber á las casas consignatarias de vapores, que según una disposición del Gobierno de dicha República, confirmada por la ley de 11 y 16 de Abril de 1903, los pasajeros que se embarquen para aquella nación, deberán ir provistos del correspondiente pasaporte y certificación de la Alcaldía que acredite su buena conducta especificando su estado civil, legalizada por este consulado, sin cuyos requisitos no podrán efectuar el desembarco en los puertos de Venezuela.

Ayer, por no haber asistido número suficiente de señores concejales, no celebró sesión ordinaria este Excmo. Ayuntamiento.

Se celebrará, pues, mañana, á las 3, de segunda cita.

En el «Boletín Oficial, del viernes, se inserta una Real Orden del Ministerio de la Gobernación dictando reglas para evitar el desarrollo de la tuberculosis, esa terrible enfermedad que elige con preferencia sus víctimas entre la infancia y la juventud.

En Arrecife, en el Parroquia de San Ginés, se administró días pasados el sacramento del Bautismo á dos negros adultos, de la vecina Costa de Africa, que fueron convenientemente instruidos por el señor Arcipreste de aquel Distrito.

Ha obtenido en la Universidad central de Madrid D. Alberto Fumagallo y Medina el título de Licenciado en Medicina y Cirujía.

Se ha agravado en la enfermedad que desde hace días padece, el señor Coronel Comandante principal de Artillería en esta Plaza, D. Joaquín de Santa María.

Catarro, coqueluche, tos de los niños, se cura radicalmente con el Anticatarral Roselló. Frasco 1 peseta.—Farmacias y Droguerías. Depósito en Canarias, Droguería de Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz Tenerife.

Parece que se proyecta en Arrecife el establecimiento del alumbrado eléctrico. Una empresa nacional ha hecho á ese fin proposiciones á aquel Ayuntamiento.

Relación de los enfermos asistidos en el Dispensario Médico-Quirúrgico de La Cruz Roja, durante el mes de Junio:

De enfermedades comunes, 69.—De idem infecciosas, 31 (11 por tuberculosis).—Operaciones, 14 (4 han sido por cirugía mayor).—Curas de heridos y operados, 151.—Total 265. Datos de alta.—De enfermedades comunes, 62.—De idem infecciosas, 28.—Operados, 14.—Curas de heridos y operados, 150.—Total, 254. Quedan en tratamiento, 11.

En Arucas ha fallecido D. Eladio Quevedo Ferrera. D. E. P.

Continúa envuelto en el mayor misterio el asesinato de la criada Isabel Jorge González.

Ha sido puesta en libertad la mujer sobre quien recaían vehementemente sospechas.

El informe médico de la autopsia del cadáver de la Isabel, establece las siguientes conclusiones:

- 1.ª—La muerte fué producida por hemorragia fulminante, determinada por las heridas.
- 2.ª—Estas eran mortales por necesidad.
- 3.ª—Habían sido producidas por un instrumento perforo-cortante, plano, puntigudo y con uno de sus bordes afilados.
- 4.ª—El orden cronológico de las heridas parece ser, por la dirección de las mismas, el siguiente: Primera herida. La situada en el segundo espacio intercostal del lado izquierdo, cuya dirección era de arriba á abajo, de fuera á dentro y de delante á trás. Esta herida cortó

longitudinalmente la arteria aorta á tres centímetros del arranque del corazón en una longitud de dos centímetros. Segundas heridas. Las situadas en el sexto espacio intercostal que estaban dirigidas de abajo á arriba, de fuera á dentro y de delante á atrás. Una de éstas partió el corazón en el ventrículo derecho en una longitud de dos centímetros.

La primera herida debió ser producida en lucha, estando los contendientes en el mismo plano, y las restantes bien de pié ó al desplomarse el cuerpo de la víctima.

6.ª—Las heridas de la cara palmar de la mano derecha debieron ser producidas al agarrar la víctima, en defensa propia, el arma agresora.

Deducimos de todo esto que el matador debió ensañarse con la víctima y que ésta, al sentirse herida, no pudo gritar mucho porque la ola de sangre que venía por la vía respiratoria era suficiente para impedir la vibración de las cuerdas bucales.

La viuda del que fué Ayudante de Caja en la Sucursal del Banco de España de esta ciudad, D. Francisco Alvarado Hernández, ha sido pensionada con 500 pesetas anuales.

Esta noche amenizará el paseo en la plaza de la Constitución la banda del Regimiento de Infantería de Canarias n.º 1.

Ha fallecido en Agaete la señora Mercedes Cruz Henriquez, hija de D. Rafael Cruz Blanco, encargado de la estación telegráfica de aquella villa, á quien enviamos nuestro pésame.

En el Puerto de la Luz riñeron dos hermanos, resultando uno de ellos herido en un costado, de bastante gravedad.

Advertimos al público que para encontrar clases de calzado fino y elegante, que vayan á los ya acreditados almacenes de la Bota de Paris donde hay una existencia que pasa de los cien mil pares.

Calle de San Francisco números 18 y 20.

Han dejado de existir en Las Palmas las Sras. D.ª Luisa Ferrer de Quintana, D.ª Aurora Alfonso de Lugo y D. Mariano Franchy y Roce.

Ha empezado á ver la luz en Arrecife de Lanzarote un periódico semanal en el título El lucero del Aba.

Han sido nombrados Magistrados de esta Audiencia territorial los Sres D. José Esperanza Sola y D. Eladio Gómez Calderón.

Acaban de practicar ejercicios de reválida para obtener el título de Maestras elementales, en la Escuela Normal de la Laguna, las jóvenes siguientes:

- Srita. Rosa Banto y Martín.
- « Juana Marrero y Gutiérrez.
- « Emilia Lohr y Ciervide.
- « Cándida Rojas y García.
- « Isabel Ascanio y Trujillo.
- « Dolores Fernández y Melián.
- « Ramona Marrero y Espino.
- « Carmen Cabrera y Pérez.
- « Rosario Miranda y Martín.
- « María José Lorenzo y Domínguez.
- « Sebastiana Hernández Bautista.
- « María Miranda y Ortega.
- « Felisa Calero Rodríguez.
- « Clara Casañas y Santana.
- « Claudina Lallier y Ruiz de Salas.
- « Cristina González y Melián.
- « Concepción Miranda Alonso.
- « Laura Díaz y Rodríguez.
- « Ana López y Negrón.
- « Amparo Rodríguez Pérez.
- « Carmen González.
- « Amparo Montelongo y Morales.
- « Ana Montelongo y Morales.
- « Agustina Tascón y Navarro.
- « Dolores Rodríguez y Suárez.

El tendido de la línea del tranvía de la Laguna á Tacoronte, hállase muy adelantado. Ya están colocados todos los railes y postes y se trabaja ahora en la colocación del hilo conductor.

Se ha concedido una prórroga de 30 días en el término posesorio al magistrado electo de esta Audiencia Territorial D. Pio Alvaro Luceño y Becerra.

Ha presentado renuncia de su cargo, el Juez municipal suplente de la Laguna.

En las Palmas ocurrió un accidente desgraciado, en la calle de Pérez Galdós.

LA CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES del

ESTÓMAGO

se consigue siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona

Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos.

El ELIXIR GIOL es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disentería, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez del estómago y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la fetidez de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, corta los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc., etc.

En estos momentos las eminencias médicas lo usan á diario, obteniendo con su empleo resultados sorprendentes.

Venta: Farmacia Giol, Paseo de Gracia 4, Barcelona y en todas las buenas farmacias

PURPURINAS

de varios colores y á precios módicos, se venden en la Imprenta de Molowny, San Francisco, 32.



Yeoward Brothers
LINE OF STEAMERS
PARA LIVERPOOL
saldrá de este puerto el día 8 de Julio el magnífico vapor frutero

Avetoro

admitiendo la carga que se presente.
Representación de Yeoward Brother

Hotel Panasco, necesita un camarero. 554

ISTAS PARA JORNALES, se venden en esta imprenta.

Guanos especiales

MARCA

"LA AGRICULTURA"

PREPARADOS POR JORGE ALEMAN SUAREZ.—GUIA DE CANARIA

Estos abonos, después de muchos años de práctica, han demostrado á los agricultores de Canarias sus satisfactorios resultados, haciéndolos preferibles entre los de su clase por sus condiciones de rapidez y fertilidad. Sus componentes son esencialmente puros y su elaboración, en analogía especial con los cultivos de plátanos, tomates y patatas, se han sujetado á minuciosos análisis químicos, cuyos certificados de garantía podemos presentar; por cuya razón pueden emplearse en cualquier clase de cultivo en la seguridad de obtener un resultado satisfactorio.

Existencias en depósito para rápidos envíos, como asimismo ingredientes como amoniaco, etc., que ofrecemos. Informes.

FRANCISCO MARTINEZ RAMOS
Calle del Castillo número 63
Santa Cruz de Tenerife

El joven Pedro Herrera, que llegaba de Arucas montado en pelo en una caballería, tuvo la mala suerte de que la bestia le despidiera al dar la vuelta á la esquina que forman dicha calle y la carretera del norte, recibiendo un tan fuerte golpe en la cabeza que le destrozó el cráneo.

Merced á la solicitud de unos extranjeros, que se hallaban en el lugar del suceso, el herido fué inmediatamente conducido al Hospital de San Martín, donde falleció á los pocos días.

Ha regresado de Madrid, donde se encontraba practicando sus estudios el aventajado estudiante don Porfirio Arroyo y Barreto.

En la Laguna ha contraído matrimonio el apreciable joven don Francisco Prat y Dalcourt con la bella señorita María del Rosario Tabares y Tabares.

Les deseamos felicidades.

ESCRÓFULA CURADA

Lo comprueban casos extraordinarios

Las enfermedades de la sangre en los niños oeden prontamente con el tratamiento generalmente empleado por la mayoría de los médicos, y es el que menciona la siguiente carta:

«Barcelona 14 Marzo de 1901.— Unión, 6, 4, 1. Muy Sres. míos: Tengo bajo mi cuidado un niño llamado Amado Rechefort, de 8 años de edad, quien ha venido por mucho tiempo sufriendo de la escrófula, y por consiguiente en un estado de salud muy precaria; sin ganas de comer, y con muy mal semblante. Acusado por el médico, le sometí á un tratamiento con la Emulsión Scott. Los resultados obtenidos han sido realmente excelentes, puesto que el niño se halla actualmente completamente curado de la escrófula, come con buen apetito y ha recuperado su color fresco y sano. En vista del éxito obtenido con su Emulsión Scott me es grato comunicárselo para beneficio de otros en igual caso.»

De Vds. su agradecida S. S.

NIEVES FERRATÉ.



La Emulsión Scott tiene una acción directa sobre los gérmenes impuros, contra los cuales ejerce la saludable influencia de expelerlos del sistema y dejar la sangre rica y purificada.

En los infartos de las glándulas (tumores blancos) y en todas las manifestaciones del escrófulismo, la Emulsión Scott es el más potente de los remedios, efectuando curaciones allí donde todo otro remedio había fallido. Es de la mayor importancia asegurarse que se compra la verdadera Emulsión Scott, y para ello es necesario que en el exterior del envoltorio de cada frasco haya la etiqueta de nuestra marca de fábrica, representando un hombre que lleva áuestas un gran bacalao. Esta marca distingue á la verdadera Emulsión de toda falsificación (véase Emulsión).

La Emulsión Scott se vende en todas las buenas farmacias y droguerías. Una muestra gratuita á quien la pida á D. Carlos March, calle de Valencia, 437, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correos para pago de franco.

De venta en todas las buenas farmacias y Droguerías. Depósito al por mayor para el grupo occidental de esta Archipiélago, en casa de D. Lorenzo Filipes, calle del Norte número 4.—Santa Cruz de Tenerife.

Meteorología

Observaciones hechas á las 9 de hoy

Barómetro reducido á cero.	762.50
Termómetro á la sombra.	24.6
Tensión del vapor.	16.2
Humedad relativa.	71.0
Viento.	N.E.
Fuerza del viento.	1
Cielo: parte cubierta, décimas.	0
Temperatura máxima de ayer.	27.2
Id. mínima de anoche.	18.7
Estado del mar.	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas milímetros.	0.0

- ### Sección marítima
- Día 8
- #### ENTRADA DE VAPORES
- 12 Manuel Calvo, español, de San Juan de Puerto Rico, á La-Roche.
 - 13 Rasmora, inglés, de New Port para Hong Kong, á Cory Brothers.
 - 14 Magdalena, inglés, de Buenos Aires para Southampton, á Elder.
 - 15 Conde Wifredo, español, de Habana para Barcelona, á Brage y C.ª
 - 16 Campinas, francés, del Havre para Montevideo, á Hardisson.
 - 17 Golden Eagle, inglés, de Puerto Orotava para Hermigua, á Wolfson.
 - 18 Atlanta, norteamericano, de guerra, de Tánger, á su Cónsul.
 - 19 Marietta, norteamericano, de guerra, de Tánger, á su Cónsul.
 - 20 Castiné, norteamericano, de guerra, de Tánger, á su Cónsul.

- ### Registro civil
- #### NACIMIENTOS
- Rosario Perera y Batista.
Carlos Hardisson y Wintters.
María de los Dolores Arias y Arado.
María de la Concepción Arbelo y González.
- #### DEFUNCIONES
- Rita Hernández Lecuona, de Santa Cruz de la Palma, 53 años, soltero, Santa Rosalía 19.—Hemorragia cerebral.
Rosario Rodríguez y Rodríguez, de Sevilla, 80 años, Santa Isabel núm. 32.—Pneumonía.
Dolores Pérez y Campos, de esta Capital, 2 años y medio, San Miguel.—Bronco-pneumonía sarampionosa.
Cecilia Castro Reyes, de Arrecife, 32 años, soltera, Canales bajas.—Tuberculosis pulmonar.
Miguel Jorge Frías, de esta Capital. 11 meses, San Miguel, Meningo-encefalitis aguda.
- #### MATRIMONIOS
- Federico Romero y Arenas, de Carriña (Zaragoza), 26 años, soltero, con María de los Dolores Béthencourt, 19 años, soltera.

La Cruz Roja

CONVOCATORIA

La Junta General suspendida el 12 del pasado Junio se celebrará el domingo próximo, 10 del corriente, en el domicilio de la Asociación, calle de Valentin Sanz, á las 14 (dos de la tarde), bajo las mismas condiciones señaladas en la convocatoria de 28 de Mayo último inserta en los periódicos de esta Capital.

La votación durará desde el comienzo de la Junta hasta tres horas después.

Y á fin de que puedan aún satisfacer sus recibos los señores socios que no lo hayan efectuado y deseen concurrir á dicho acto, he acordado nombrar una comisión especial de dos personas pertenecientes á la asociación bajo la presidencia del que suscribe, para que se encargue de recaudar esas cuotas, constituyéndose al efecto en un despacho del Gobierno Civil, desde hoy martes 5 hasta el jueves 7 del actual, de las dieciséis á las dieciocho (4 á 6 de la tarde).

Santa Cruz de Tenerife, Julio 4 de 1904.—El Gobernador civil, Delegado especial extraordinario de la Asociación Suprema, Joaquín Santos y Ecay.

Atención. Angel Carrillo y Frago, dueño de la tabaquería La Flor. Constitución número 11, esquina á la Marina, tiene el gusto de anunciar á su numerosa clientela y público en general, que acaba de recibir por vapor «Miguel M. Pinillos» una gran partida de tabacos, cigarrillos y picaduras de las mejores fábricas de la Habana que vende á precios sin competencia, por tener privilegios de aquellas que no los tienen otros. También recibió por el vapor «Hespérides», un completo surtido de cigarreras, monederas, carteras y tarjeteros en piel de Rusia y Foca, legítima, de las tan renombradas fábricas de Ubrique.

Novidades—Novidades
TABAQUERIA LA FLOR, CONSTITUCION, 11 ESQUINA A LA MARINA

Sociedad Anónima de Tranvías

Eléctricos de Tenerife (Islas Canarias) y Extensiones

Se pone en conocimiento de los tenedores de obligaciones de esta Sociedad, que el cupón de interés número 1 de francos 11.25 que vence en 1.º de Julio del corriente año se pondrá al cobro á partir desde esta en Bruselas. En el Comptoir d'Escompte de Bruxelles, Rue de Marais, 57. En Lieja: en la casa de F. Leroy, Agente de Cambios, Pasaje Lemonnier 37-39. En Tenerife, en las oficinas de la Compañía.

Se alquila el salón accesorio de la casa Castillo 39. Informarán en la misma y en Imeldo Scrís, 40.

Se realizan á precios módicos, 2.500 varas de caños de cantería de 7 pulgadas de fondo por 6 de alto, propios para conducción de aguas; puestos en el embarcadero de Abona. Para informes, á Matias G. Molowny.

Alrededor del Mundo

números 262 y 263
llegados por el último correo, se venden en esta imprenta á 20 cént. ejemplar.

Interesa leerse

Pianos marca PIAZZA SEVILLA

PAGADEROS POR MENSUALIDADES DE PESETAS 25

Informarán calle de Pérez Galdós (antes San Lorenzo) núm. 10

Hay pianos en depósito para la venta

Restaurant "El Catalán"

San José núm. 29

Esta casa de comidas ha sido completamente reformada, pudiendo ofrecer á sus favorecedores un buen servicio sumamente económico.

Precios para abonos semanales, quincenales y mensuales

Almuerzo, solamente, pesetas 1.75.—Comida, solamente, pesetas 1.75.—Almuerzo y comida, pesetas 3.25.

Todo con vino, postres y café.

PEEK, FREAN & C.-LONDRES

FABRICANTES DE GALLETAS FINAS

PROVEEDORES DE SS. MM. LOS REYES DE ESPAÑA

Pidanse las galletas de esta Marca en los establecimientos de Ultramarinos, Comestibles, Cafés, Restaurants y Hoteles.

Fábrica de mosaicos

á gran presión

Sistema Triplex

DE FRANCISCO GRANADOS Y C.ª

Taller de escultura y ornamentación interior y exterior, de cemento, piedra artificial, con incrustaciones de granito de mármol, de todos colores y dibujos.

Calle de Santa Rosalía núms. 47 y 49

Venta

de una casa de planta baja en la ciudad de la Laguna calle de los Alamos número 78, con agua y huerta plantada de limoneros y otros árboles frutales, con puerta independiente para coche. Para más informes, dirigirse á D. José Benítez en su casa 4.º kilómetro de la carretera de Santa Cruz á la Laguna. 3.559—a

Consumos

Estados mensuales conformes al último modelo, se venden en la imprenta de Molowny, San Francisco, 32.

HY. WOLFSON

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Compra y venta de oro. Compra y venta de giros sobre Madrid, París, Londres y otras plazas del extranjero.

Demás operaciones de Banca

Horas de despacho: de 9 á 11 y de 2 á 4. Oficinas: Marina número 1.—Santa Cruz de Tenerife. 3.501

AVISO IMPORTANTE

En la tabaquería La Flor de Cuba de José García González, plaza de la Constitución número 2, se acaba de recibir un completo surtido de tabacos, cigarrillos y paquetes de picaduras de las mejores fábricas de la Habana, que vende á precios sin competencia. 62.8

Huéspedes. Partes diarios del movimiento de huéspedes en las fondas y hoteles, se venden en la imprenta de Molowny, San Francisco 32.

do... pero, en fin, quien nada arriesga, nada tiene; siempre valdrá seis ú ocho francos. Podéis bajar del coche; os aguardaré una hora, y si los agentes de villa me molestan, diré, que mi parroquiano está cenando en el café Riche.

Y al hablar así, abrió la portezuela del coche. La condesa se lanzó fuera: atravesó la multitud, oyó chanzas de mal género, que los mirones dirigen á cada máscara que pasa; entró en la calle de Le Peletier, se deslizó entre los catruajes á riesgo de hacerse atropellar veinte veces, y se encontró bajo el pórtico de la Opera, sin darse cuenta de cómo había llegado.

En el despacho de billetes se detuvo; tampoco había contactado con el billete.

Murmuró el número de un palco; el que solía ocupar con su marido las noches de espectáculo; y con su aire de mujer distinguida se revelaba bajo su dominó, los empleados de la puerta se inclinaron y la dejaron pasar.

Subió las escaleras majestuosas con extraordinaria rapidez, y se confundió con las máscaras y hombres que, vestidos de rigurosos etiqueta, poblaban el foyer, los corredores y la sala.

El aspecto del baile de la Opera es una cosa tan conocida, tantas veces descrita, que nos parece inútil hacer de ello una nueva reseña.

La condesa quedó sorprendida, sofocada por la atmósfera tórrida, deslumbrada por la vivísima luz, y ensordecida por los ruidos estronadores de la orquesta unidos al clamoreo de la multitud.

El deseo más ardiente de una mujer honrada es el de escapar cuanto antes, cuando se encuentra por casualidad en medio de una multitud enloquecida como la que allí

había, y Berta pensó hacerlo en el momento en que apartara á su hijo del abismo en que iba á caer.

Pero lo primero era encontrar á Armando en medio de aquella confusión, de aquella marea humana, y Berta recorrió las salas en diferentes sentidos, se abrió paso con dificultad por los corredores, escuchó impertinencias de jóvenes insolentes y Armando no parecía.

La condesa, desaminada por aquel inútil trabajo, recuerdo que el marqués de Fiammaroche debía reunirse á las dos en el palco número 12 con el amigo con quien estaba en el teatro.

Volvió los ojos al reloj del foyer, aquel reloj que en las noches de baile contemplan tantos viejos verdes y tantos jóvenes insustanciales que esperan á mujeres encantadoras que les han dado cita allí, y no acuden á ella porque tienen en donde emplear mejor el tiempo.

Eran las dos menos cuarto; Berta se dijo que no tenía otro remedio que ir hacia el palco donde, de seguro, el deseo de encontrar al marqués, llevaría también á Armando.

Conocía perfectamente la situación de aquel palco, por ser contiguo al que ella ocupaba en las noches de ópera, y después de mil trabajos para llegar á él, logró dejarse caer en la banqueta de terciopelo que estaba enfrente del palco número 12.

Al cabo de algunos minutos, se estremeció y se levantó resnada entre la multitud; distinguió al vizconde Máximo de Mornay que se dirigía hacia el sitio en que ella estaba; era indudable que Armando le seguiría.

El señor de Mornay avanzaba siempre, y por fin llegó, pero solo.

—¿Qué ha hecho de mi hijo?—se preguntó Berta con el corazón oprimido.

El vizconde se detuvo cerca de la condesa y dió dos ó

La Aseguradora Española

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS A PRIMA FIJA
Capital social 5.000,000 de pesetas
DOMICILIO: SANTA CRUZ DE TENERIFE

Esta compañía asegura en condiciones y a primas módicas en las Secciones de Incendios y marítimas. Para informes y mayores datos, dirigirse por carta a la Dirección General, apartado de Correos número 49, personalmente a la misma Dirección en su nuevo local social, CASTILLO, 93.

HARINA DE TRIGO SUPERIOR
para **NIÑOS Y ANCIANOS.**
Contiene la leche pura de Suiza.

Agente en Tenerife, D. Carlos Richardson.

HAMILTON & C.

SANTA CRUZ
Steamers sailing from Tenerife

COMPANY	STEAMERS	DATE	DESTINATION
Unión Castle Line	Goorkha	8 Julio	Cape Town
	Comrie Castle	14 »	»
	Tintagel Castle	22 »	»
Shaw Savill & Albion C.º Ld.	Karamea	7 »	London
	Athenic		New Zealand
The Wite Star Line	Persic		London
New Zealand Shipping C.º Ld.	Wakarui	12 »	London
	Tongariro Papanui	21 »	New Zealand
George Thompson C.º	Miltiades	21 »	London
	Aberdeen		Australia
J. T. Rennie Son & C.º	Inkonka		London
	Inyati		London
Woermann Linie	Helene Woerman	7 »	Hamburgo
	Melita Bohlen	19 »	»
	Thekla Bohlen	8 »	West Coast of Africa
	Hans Woermann	15 »	Hamburgo
Hamburg S. American S. S. C.º	Maceio	16 »	»
	Pernambuco		»
	Mendoza		»
	Antonina		»
	Paranagua		»
Kosmos S. S. C.º	Cap Verde	12 »	Génova
	Cap Ortegál	13 »	Brazil and River Plate
	Maceio	28 »	»
Kosmos S. S. C.º	Neko	12 »	Hamburgo
	Silesia	13 »	»
	Anubis	16 »	»
	Nauplia	9 »	West Coast of South America, to San Francisco
	Itauri	23 »	»
Ammon	26 »	»	

VERNETTA Y C.

Este almacén de géneros y otros muchos artículos, se ha trasladado donde estuvo la joyería de Alexandre. Acabamos de recibir completo surtido de camas de hierro inglesas desde las pequeñas para niños hasta el tamaño mayor en cámaras. Sillas de Viena y americanas en diversos colores, desde 45 pesetas docena. Las hay para niños. Sin embargo de la gran alza en los algodones, esta casa continúa vendiendo cañi a los mismos precios anteriores, por haber tenido contratos con las fábricas. Driles satinados en variadísimos dibujos y colores a 4 perras la vara. Percales finos a 3 perras la vara. Alfombras desde medio duro una y otros muchos géneros a verdadero precio baratillo. 498

CHARGEURS REUNIS

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá el 20 el vapor **Amiral Rigault de Genouilly** admitiendo carga y pasajeros.

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá el 30 de Julio el vapor **CAMPINAS**

Para Dakar, Conakry, Cap-López, Gran Bassam, Cotonou, Libreville, Sette Cama, Mayumba, Grand Lahon, Loango, Barane, Boma y Matadi saldrá el 20 de Julio el vapor **PARAGUAY**

admite carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. No se entregaran notas de embarques sin haberse satisfecho los fletes.

PARA BURDEAUX Y HAVRE saldrá el 12 al 14 de Julio el vapor **Ville de Maranhao** admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. No se entregaran las notas de embarques, sin pagar los fletes antes. Agentes, *Hardisson Freres.*

«Hombres débiles»

Debilidad nerviosa y seminal
Cura positiva y permanente
Los miembros contraídos y atrofiados se engrandecen al tamaño, largura y fuerza que se les quiere dar. (Seguro eficaz é inocente. Se garantiza el vigor sexual completo.)

El salvador, aparato «vacío» desarmador é rrollador é higiénico del Profesor GERMAIN es la invención científica más importante del siglo. Precio franco de porte, dollars 5.00 ó su equivalente, incluyendo instrucciones completas para el uso. Pídanse nuestro folleto de 64 paginas que se manda gratis y franco, bajo cubierta sencilla, por la *Royal Remedies Co., Depto. 390, Boston, Mass., E. U. de A.*

VINOS FINOS PARA MESA

TINTOS Y BLANCOS
MARTINEZ LACUESTA
HARO-RIOJA

Se sirven en barricas y en botellas. Precio a bordo Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Confitería La Corona

Comunicamos al público en general y a nuestra clientela en particular que desde el primero de Junio se expenden en esta confitería los ricos mantecados Viena. Precios: en la casa, 0.30; a domicilio, 0.40. 536-8

Papel de hilo, blanco, rayado y cuadrado, se vende en la imprenta de Molowny.

Tomás Alós

se ofrece al público para dar clases de solfeo, piano, instrumentos de cuerda, madera y metal en su casa calle de Consolación número 68, ó a domicilio. Precios módicos. Se copia música

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1889 y Gran Condecoración de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicamente aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescritas, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Precio: 4 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pílo, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Descubrimiento importantísimo.



A. Charles Lambert.—París
Depósito general
Calle Balmes número 106
BARCELONA

El eminente doctor Charles Lambert, de París después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, no solo sin hacer uso del MERCURIO, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición solo entran hierbas minerales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes: Las Píldoras Charles Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la muger, y gota militar. La Inyección Charles Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras para que la curación sea más radical y pronta. El Elixir Charles Lambert es un gran medicamento, eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo sífilítico. Con su uso se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad. Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación, haya desaparecido. Precio de las Píldoras, pesetas 4.50 La Inyección, pesetas 3.80 y el Elixir 3.80 De venta en Santa Cruz de Tenerife (Canarias), en la farmacia de Serra, calle del Castillo número 7. Para cualquier duda que se presente, consúltese por escrito al inventor, calle Balmes, número 106, Barcelona.

ANUNCIO

A LOS COMERCIANTES
É INDUSTRIALES ESPAÑOLES

Se les hace presente que constituyen una garantía para el comercio los que tienen aseguradas sus pérdidas por quiebras, suspensiones é insolencias en la sociedad *La Unión Mercantil Española*, domiciliada en Barcelona y que á todos interesa estar clasificados en la misma, así como servirse de su información comercial. Se suplica á la vez remitan á dicha Sociedad cuantos datos tengan de malos pagadores.

ENSEÑANZA DE INGLÉS

En el Colegio «Santa Cruz» que dirige el profesor D. Antonio Martín Mirabal, se ha abierto una clase de este idioma. Informes, en el mismo Colegio. 535-1 m.

Los legítimos chocolates de los RR. PP. Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate fino, deben probarlos.

Véndense á 2, 2.50 y 3 pias. libra, con envase, sin ella y á la vainilla.

Exijase el nombre Benedictinos y los escudos de la Orden en las etiquetas.

De venta, establecimientos de los señores Manuel F. Feria, Juan Quintero y Emilio Fernández Oliva.

DEBILIDAD NEURASTENIA
CONSUMACION CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

Hemoglobina
Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El más poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no causa el estómago.

Convénio á todos los debilitados, á las mugeres y á los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO

Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma ADRIAN, PARIS

SE HACEN PLANCHAS de zinc para marcar cajas de frutos con las iniciales que se deseen á precios económicos. Informarán en esta imprenta. 3.059—a

Tomás H. Murguía
SASTRE
Castillo, 4
NECESITA OPERARIAS

Compañía Transatlántica

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá el 9 el vapor **REINA MARIA CRISTINA**

Para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón y la Guayra, saldrá el 17 el vapor **Antonio López**

Para Santa Cruz de la Palma saldrá el día 28 el vapor **Manuel L. Villaverde**

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá el 1.º de Agosto el vapor **Manuel L. Villaverde**

Admiten carga y pasajeros
Viuda é hijos de Juan La-Roche.

tres golpecillos en la puerta del palco número 12, que se abrió al instante. Voces de mugeres y carcajadas se dejaban oír entre las cortinas de aquel palco, cuya puerta abrió un joven delgado, pálido, medio ebrio, con el lente en un solo ojo, y una camelia en el ojal; pero su aire parecía enteramente inofensivo.

—¡Eh! ¡eh! ¿qué es eso? ¿Quien ha llamado?

—Yo, caballeros,—respondió el vizconde saludando.

—¡Ah! bien, muy bien! ¿Y á quien tengo el honor?...

Permitidme, caballero, que os pregunte si está en vuestro palco el marqués de Flammaroche.

—¡Ah! ¿venís por Contrán? ¿Sois quizá uno de sus amigos? ¡Pasad caballero, pasad; encantado de conocerlos!

—Perdonad; yo no formo parte de los amigos del señor de Flammaroche; sólo traigo un encargo para él, y suponiendo encontrarle aquí me he permitido...

—Ni una palabra más, caballero; la historia es buena, y muy digna del marqués; tengo á mi cargo á Carolina y á Cora (mal negocio para un hombre solo), y ya veis, no viene.

—¿Pero vendrá?

—Entonces, todo se arreglará; pero no señor, no vendrá, me ha hecho avisar ahora mismo que se lo estorbaba otra buena fortuna con una muger del gran mundo, ocasión única.

Y se ve obligado á faltar á su palabra. Cuando he recibido su billete, Carolina y Cora, acababan de llegar... ¿Qué hago ahora con ellos aquí? ¿Queréis cenar con nosotros? Me haréis un favor.

—Gracias, caballero.

—¿Aceptáis? Bien, bien.

—Me es imposible; no encontrando aquí al señor mar-

que la condesa de Nathón se escapa furtivamente de su casa para ir á un baile; y lo que era peor, entre tanto Armando buscaría al marqués de Flammaroche y le provocaría á un duelo inevitable.

—¡Ah! ¡si pudiese morir!—pensó Berta.

—¿No pagáis? En marcha! pues—dijo el cochero haciendo ademán de subir otra vez al pescante.

XIII

—Aguardad, aguardad—baluceó la infeliz muger.

—No gastéis tiempo; ¿me pagáis? No conozco más razones.

Berta hubiera querido pagar con su sangre. Buscó aceleradamente sortijas, pendientes... de todo se había despojado. Tropezó con el brazaete, y un suspiro de satisfacción alivió su pesar.

—Tomad esa alhaja—dijo al cochero.—Creo que ahora me aguardaréis sin desconfianza.

El cochero volvió y revolvió en sus manos groseras el oro obscuro, donde destacaban cinco brillantes como cinco estrellas.

—¡Bah!—dijo ya mucho más humano.—¿Y qué puede valer esta vegetal?

—Seis mil francos.

—¡Seis mil francos!—repitió con sonrisa incrédula.—¡Cualquiera lleva en el bolsillo una bagatela de seis mil francos! A fe de Juan Cardin, que esto que brilla no son más que piedras de cristal.

—¿Cómo! ¿no creéis?...

—No creo, no creo, ¡pardiez! Hoy se imita muy bien to-

GENERAL TRASATLANTICA

Para la Guayra, Fort de France, Puerto Cabello, Curacao, Cartagena, Colón y Puerto Limón, el magnífico vapor

Le Calvados

saldrá de este puerto el 15 de Julio, admitiendo carga y pasajeros de tercera clase. No se expedirán notas de embarque después del día 14 antes de las 4 de la tarde lo mismo que no serán entregados los conocimientos sin antes haber sido satisfechos los fletes.

The Union-Castle Mail Steamship Company Ltd.
Donald, Currie y C.º—Managers

PARA SOUTHAMPTON
el magnífico vapor

Raglan Castle

llegará á este puerto procedente del de Las Palmas el 7 de Julio admitiendo la carga que se presente.

Agentes, The Teneriffe Fruit Agency. (Freight Brokers) Agentes para carga J. G. Sanjuán-R. J. Calzadilla, Gerentes Marina núm. 31.

NOTA:—Los vapores de esta Línea se anunciarán en lo futuro con la fecha fija de su llegada, agradeciendo á los señores exportadores den sus notas de embarque el día antes.

Llamamos la atención á los encargados de embarcaciones, que todas aquellas que conduzcan frutos á bordo con menos de CUATRO hombres para su servicio, no se les permitirá hacer operaciones.

Imp. de Félix S. Molowny